

ХРАМЫ ХАРЬКОВА

Кафедра философии нашего университета на базе действующего клуба «Соционика» в июне этого года организовала экскурсионную поездку по храмам Харькова, направленную на ознакомление наших студентов с историко-культурными памятниками, с религиозными конфессиями, имеющимися в настоящее время в городе. Экскурсия носила учебный характер и ставила своей целью получение студентами дополнительных знаний в области изучаемого курса религиоведения, читаемого при кафедре философии. В соборах студенты ознакомились с иконостасом, аналоем, настенными иконами, культовыми предметами.

Экскурсанты посетили центральный собор города, - Благовещенский, который был построен еще в XVII веке, но с течением времени его облик претерпел существенные изменения. Нынешний облик собора относится к постройке начала XX века. В 1901 году этот крупнейший собор города, возведенный по проекту М.И. Ловцова, был освящен. В нем автор соединил византийское пятиглавие с пятиарусной готической колокольней, как бы решив средствами архитектуры извечный спор двух основных ветвей христианства. Высота колокольни превышает 75 метров. Чередование рядов кладки из красного кирпича и полос светлой штукатурки напоминает облик древневизантийских построек.

Из центра города экскурсия направилась в Покровский монастырь. Чтобы попасть на подворье Покровского монастыря надо пройти под аркой монастырских ворот (арх. В.Х.Немкин, конец XIX в.) Ансамбль Харьковского Покровского монастыря, объединивший в едином комплексе памятники зодчества XVII – XIX столетий, является одним из значительных в застройке исторической части города. Монастырь основан в 1726 году преосвященным Епифанием, епископом Белгородским. Согласно архивным данным Белго-

родский епископ Епифаний Тихорский основал в 1722 году епархиальную семинарию в Белгороде, откуда в 1727 году перевел это училище в Харьков. С 1727- 1799 годы Покровский монастырь был училищным. С открытием архиерейской кафедры в Харькове он стал архиерейской резиденцией. Ансамбль монастыря полностью сложился лишь к концу XIX столетия, когда была воздвигнута трапезная церковь во имя Озерянской Божьей Матери. Она была построена архитектором В.Н.Покровским в 1892-1896 г.г. рядом с Покровским собором. Покровский собор был возведен в 1689 году. Собор имеет колокольню, первоначально стоящую отдельно, соединенную с основным храмом галереями. Шатровое завершение в камне колокольни получила в I пол. XVIII века. Тогда же была построена и трапезная, объединившая собор с колокольней.

Особенно впечатляющим объектом обозрения экскурсантов был Успенский собор. Пятикупольный Успенский собор был первым каменным храмом, возведенным в 1685-87 годах. В 70-е годы XVIII столетия храм уступил место новому собору, построенному в 1772-1780 годах на месте сгоревшего каменного храма. В качестве прототипа для него была выбрана церковь Святого Климента в Москве. В настоящее время собор отреставрирован, в нем размещен зал органной музыки. Гла-



венствуя над собором и окружающими постройками, тянется вверх колокольня, сооруженная в классическом стиле классицизма. Невозможно представить архитектурный образ Харькова без Успенской колокольни, на которую сориентированы более 30 городских улиц. Высота ее до основания шпиля 84 метра, диаметр часов (впервые часы установлены в 1862 году) – 3,7 метра.

Участники экскурсии с большим интересом осмотрели не только православные храмы, но и храмы других конфессий. Среди них особый интерес вызвала иудейская синагога. Такие экскурсии стали традиционными, они проводятся каждый учебный год, т.к. всегда вызывают живой интерес наших студентов. В планах работы клуба посещение католического храма, строящаяся мусульманская мечеть.

Приглашаем всех желающих посетить учебную экскурсию по храмам г. Харькова.

**Омельченко Г.Ю.,
ассистент каф. философии**